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北票高中2015—2016学年度高三上学期第一次月考化学试卷 
可能用到的相对原子质量：H1  C12   O16  Na23  Mg24   Al27   Mn55    Cu64

第I卷（选择题共42分）

一、选择题（本大题共14小题，每小题3分，共计42分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1.   化学科学需要借助化学专用语言来描述，下列有关化学用语正确的是（   ）

    A．CO2的电子式[image: image1.jpg]



    B．Z质量数为37的氯原子[image: image2.png]


Cl

    C．乙烯的结构简式C2H4
    D．Cl﹣的结构示意图：[image: image3.jpg]



2．下列有关物质分类或归纳的说法中，正确的数目有（    ）
①淀粉和纤维素的化学式都可用（C6H10O5）n表示，它们互为同分异构体

②聚乙烯、油脂、铜氨纤维、光导纤维都属于高分子

③氨水、冰醋酸、水都是电解质  
④漂白粉、水玻璃、福尔马林都是混合物

⑤干馏、裂化、盐析都是化学变化 
⑥植物油、直馏汽油、环己烷都可以用来萃取溴水中的溴单质
A．1           B．2         C．3          D．4
3．NA代表阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是(    )

    A．1 L l mol．L-I FeBr2溶液与l mol氯气反应时转移的电子数为3NA
    B．0.5 mol．L-1硫酸钠溶液中含有溶质离子总数为1. 5NA
    C．1 mol硫酸氢钠固体中含阳离子总数NA
D．28 g由乙烯和聚乙烯组成的混合气体中含有碳碳双键数为NA

4.  反应①、②分别是从海藻灰和某种矿石中提取碘的主要反应：

    ①2NaI+MnO2+3H2SO4═2NaHSO4+MnSO4+2H2O+I2
    ②2NaIO3+5NaHSO3═2Na2SO4+3NaHSO4+H2O+I2
    下列说法正确的是（    ）

    A．两个反应中均为硫元素被氧化

    B．碘元素在反应①中被还原，在反应②中被氧化

    C．反应①、②中生成等量的I2时转移电子数比为1：5

    D．氧化性：Mn02＞SO42﹣＞I03﹣＞I2

5．下列关于物质的鉴别、分离和提纯的说法中，正确的是（   ）

  A．HN03溶液混有H2SO4，可加入适量的BaCl2溶液，过滤除去

  B·向某溶液中加入稀H2SO4，有无色无味气体生成，说明原溶液中一定含有CO32-
  C．乙酸乙酯（沸点77℃）中混有乙醇，可以用蒸馏法提纯

  D．饱和食盐水可以除去Cl2中的HC1气体

下列装置及相应操作能达到实验目的的是（    ）

[image: image4.png]el





  A．用装置甲制取氯气

  B．用装置乙除去CO2中的少量SO2气体

  C．用装置丙分离回收H2 02制氧气中的二氧化锰

  D．用装置丁将MgCl2.6H2O加热得到MgCl2
下列陈述I和Ⅱ均正确，并且有因果关系的是（   ）
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8．下列图示操作正确的是(    )

[image: image6.png]



9．在含有下列离子的溶液中通入过量的SO2气体，这些离子仍可以大量共存的是(    )
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C．[image: image9.png]Na* KT 7. 0H
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10．已知A、B、C、X是四种中学化学中常见的物质，其转化关系符合下图。

则A和X（要求A和X能互换）不可能是(    )
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    A．C和O2      B．SO2和NaOH溶液

    C．Cl2和Fe    D．AlCl3溶液和NaOH溶液

11．下列离子方程式书写正确的是（    ）


A．向苯酚钠溶液中通入少量CO2: 2C6H5O
[image: image12.wmf]-

+CO2+H2O→2C6H5OH+CO
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B．NH4HSO3溶液与足量NaOH溶液反应：HSO
[image: image14.wmf]-
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C．Fe(OH)2溶于稀HNO3： Fe(OH)2+2H+   Fe2++2H2O


D．澄清石灰水与少量小苏打溶液混合：Ca2++OH﹣+HCO3﹣═CaCO3↓+H2O
12.   酚酞，别名非诺夫他林，是制药工业原料，其结构如图所示，有关酚酞说法不正确的  是（     ）
[image: image16.jpg]


 
A．分子式为C20H14O4
B．可以发生取代反应、加成反应、氧化反应
C．含有的官能团有羟基、酯基
D．1mol该物质可与H2和溴水发生反应，消耗H2和Br2的最大值为10mol和4mol

13．向含Fe2＋、Br－、I－各0.1 mol的溶液中通入标准状况下的Cl2，通入Cl2的体积和溶液中某种离子的物质的量的关系如图[image: image17.wmf]，下列说法中正确的是(    )

    A．Q是I－                                                   B．Q是Br－
C．ab区间的反应：2Fe2＋＋Cl2===2Fe3＋＋2Cl－     D．b点时溶液中只有Cl－
14.某混合气体X，可能由H2、CO、CO2和水蒸气中的一种或几种组成，现将混合气体通入足量灼热的CuO，完全反应后，固体CuO质量减少1.6 g；再将反应后的混合气体全部导入足量的澄清石灰水中，生成白色沉淀10 g。根据以上信息，分析下列有关X的组成推断正确的是(    )

A．X一定只由CO组成
B．X一定只由H2和CO2组成
C．X可能由0.1 g H2和4.4 g CO2组成 

D．X可能由0.1 g H2、1.4 g CO和2.2 g CO2组成
第Ⅱ卷（非选择题共43分）

二、（本题包括3小题，共43分）

15．(15分)某溶液仅含下表中的某些离子，且各种离子的物质的量浓度相等，均为0.1 mol/L(此数值忽略水的电离及离子的水解)。
	阳离子
	K＋　Ag＋　Mg2＋　Cu2＋　Al3＋　NHeq \o\al(＋,4)

	阴离子
	Cl－　COeq \o\al(2－,3)　NOeq \o\al(－,3)　SOeq \o\al(2－,4)　I－


甲同学欲探究废水的组成，进行了如下实验：
Ⅰ.取该无色溶液5 mL，滴加一滴氨水有沉淀生成，且离子种类增加。
Ⅱ.用铂丝蘸取溶液，在火焰上灼烧，透过蓝色钴玻璃观察，无紫色火焰。
Ⅲ.另取溶液加入过量盐酸，有无色气体生成，该无色气体遇空气变成红棕色。
Ⅳ.向Ⅲ中所得的溶液中加入BaCl2溶液，有白色沉淀生成。
请推断：
(1)由Ⅰ、Ⅱ判断，溶液中一定不含有的阳离子是___________________________。
(2)Ⅲ中加入盐酸生成无色气体的离子方程式是_________________       _____。
(3)甲同学最终确定原溶液中所含阳离子有________，阴离子有________；并据此推测原溶液应该呈______性，原因是____________________________(用离子方程式说明)。
(4)另取100 mL原溶液，加入足量的NaOH溶液，此过程中涉及的离子方程式为____________________________。充分反应后过滤，洗涤，灼烧沉淀至恒重，得到的固体质量为________g。
16．(14分)下列转化关系中，X、Y是生活中用途广泛的两种金属单质，A、B是氧化物，A呈红棕色，C、D、E是中学常见的三种化合物。分析转化关系回答问题。
[image: image18.png]



(1)请写出反应①的化学方程式：____________________________________________。
(2)检验D溶液中Y离子的方法是______________________________________________。
(3)若试剂a是NaOH溶液，写出单质X与NaOH溶液反应的离子方程式__________________。
(4)若试剂b是H2SO4，工业上用E、H2SO4和NaNO2为原料制取高效净水剂Y(OH)SO4，已知还原产物为NO，则该反应的化学方程式是___________________________。
(5)工业上电解熔融的B制取X时，若阳极产生的气体在标准状况下的体积为33.6 L，则阴极产物的质量为__________________。
17．(14分)硫酸铜在生产、生活中应用广泛。某化工厂用含少量铁的废铜渣为原料生产胆矾的流程如下：
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(1)写出浸出时铜与稀硫酸、稀硝酸反应生成硫酸铜的化学方程式：________________。
(2)取样检验是为了确认Fe3＋是否除净，你的检验方法是____________。
(3)滤渣c是__________。
(4)气体a可以被循环利用，用化学方程式表示气体a被循环利用的原理为2NO＋O2===2NO2、____________。
(5)一定温度下，硫酸铜受热分解生成CuO、SO2气体、SO3气体和O2气体，且n(SO3)∶n(SO2)＝1∶2，写出硫酸铜受热分解的化学方程式：________________。
某同学设计了如下图所示的实验装置分别测定生成的SO2、SO3气体的质量和O2气体的体积。此设计有不合理之处，请说明理由：______________。
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选做题

18、（15分）已知有机物A～I之间的转化关系如下图所示：

         [image: image21.png]3 NaOH/ BEA





注；O表示有机物发生了氧化反应

已知：①A与D、B与E、I与F互为同分异构体

②将新制Cu(OH)2悬浊液分别加入到有机物I、F中，加热，I无明显现象，F反应并生成砖红色物质

③C的实验式与乙炔相同，且相对分子质量为104   

④E的一种同分异构体与FeCl3能发生显色反应

根据以上信息，回答下列问题：

⑴H、 F中含有的含氧官能团名称分别为             、            。

⑵反应①～⑨中属于消去反应的是____________________________。

⑶I的结构简式为____________________________。

⑷写出H在酸性条件下水解的化学方程式                                    。

⑸写出F与银氨溶液反应的化学方程式                                    。

⑹符合以下条件的G的同分异构体有________种；

①  属于芳香族化合物  ②  能与NaOH溶液反应  ③  能发生银镜反应

其中苯环上一元取代物只有2种的结构简式为                     。

18．(1)K＋、NHeq \o\al(＋,4)、Cu2＋
(2)6I－＋2NOeq \o\al(－,3)＋8H＋===3I2＋2NO↑＋4H2O

(3)Mg2＋、Al3＋　Cl－、NOeq \o\al(－,3)、SOeq \o\al(2－,4)、I－　酸　
Mg2＋＋2H2O[image: image22.emf] 

Mg(OH)2＋2H＋、Al3＋＋3H2O[image: image23.emf] 

Al(OH)3＋3H＋
(4)Mg2＋＋2OH－===Mg(OH)2↓、Al3＋＋4OH－===AlOeq \o\al(－,2)＋2H2O　0.4

20(1)Fe2O3＋2Al2Fe＋Al2O3
(2)取少量D溶液于试管中，滴加几滴KSCN溶液，若溶液变血红色，则证明有Fe3＋
(3)2Al＋2OH－＋2H2O===2AlOeq \o\al(－,2)＋3H2↑
(4)2FeSO4＋H2SO4＋2NaNO2===2Fe(OH)SO4＋Na2SO4＋2NO↑
(5)54 g

21　(1)3Cu＋2HNO3＋3H2SO4===3CuSO4＋2NO↑＋4H2O

(2)取少量试样于试管中，向试样中滴加KSCN溶液，若溶液显血红色，则Fe3＋未除净，否则Fe3＋除净
(3)Fe(OH)3
(4)3NO2＋H2O===2HNO3＋NO

(5)3CuSO4[image: image24.png]


3CuO＋SO3↑＋2SO2↑＋O2↑　NaHSO3除了吸收SO3外，还吸收部分O2(答案合理即可)

21. （每空2分，共14分）
（1）酯基（1分）         醛基（1分）

（2）② ③（对一个计1分，有错计0分） [image: image25.png]HERFIRE




（3）                 或 C6H5COCH3
[image: image26.png]
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—CH2COOCHCH3  +  H2O  →      —CH2COOH  +       —CHOH
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—CH2CHO + 2Ag(NH3)2OH →      —CH2COONH4 + 2Ag↓ + 3NH3 + H2O
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